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Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 9152/1.9.2020 Ερώτηση με θέμα: 
«Πωλητήριο σε οικόπεδο με αρχαία στα Τρίκαλα»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 9152/1.9.2020 Ερώτησης του Βουλευτή, 
κ. Κυριάκου Βελόπουλου, και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι 
αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Σύμφωνα με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Τρικάλων, ο συντάκτης του άρθρου, στο 
οποίο αναφέρεται η Ερώτηση, ουδέποτε ζήτησε στοιχεία, ώστε να λάβει από την αρμόδια 
Υπηρεσία επίσημη και εμπεριστατωμένη πληροφόρηση, ούτε διερεύνησε διεξοδικά τα 
δεδομένα, με αποτέλεσμα να παραθέτει συγκεχυμένες και ανακριβείς πληροφορίες και 
στοιχεία.

Στο αναφερόμενο στην Ερώτηση οικόπεδο, επί των οδών Βλαχάβα και Οικονόμου 
(προέκταση της Μεταξά) στην πόλη των Τρικάλων, διενεργήθηκε σωστική ανασκαφική 
έρευνα από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Τρικάλων (τέως ΛΔ΄ ΕΠΚΑ), κατόπιν αίτησης των 
φερόμενων ιδιοκτητών το 2007 για ανέγερση δύο τριώροφων οικοδομών. Η ανασκαφική 
έρευνα ολοκληρώθηκε το 2010 και απέδωσε οικιστικά κατάλοιπα των όψιμων 
ελληνιστικών και πρώιμων ρωμαϊκών χρόνων. 

Οι ενδιαφερόμενοι επανέφεραν το αίτημα της ανέγερσης ή μη της αιτούμενης 
οικοδομής το 2016. Η αρμόδια Εφορεία Αρχαιοτήτων Τρικάλων διαβίβασε το φάκελο στη 
Διεύθυνση Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων, με εισήγηση οι αρχαιότητες να 
διατηρηθούν σε κατάχωση για την καλλίτερη προστασία τους, καθώς η κατάστασή τους 
δεν συνηγορούσε στη διατήρησή τους ως εμφανών και επισκέψιμων, και να 
αποδεσμευθεί το οικόπεδο από αρχαιολογικής πλευράς. Η Διεύθυνση Προϊστορικών και 
Κλασικών Αρχαιοτήτων συναίνεσε στην κατάχωση των αρχαιοτήτων, σύμφωνα με τις 
προδιαγραφές που έθεσε η Δ/νση Αναστήλωσης Αρχαίων Μνημείων, της οποίας είχαν 
στο μεσοδιάστημα ζητηθεί οι απόψεις. Εν συνεχεία, η υπόθεση εισήχθη στο Τοπικό 
Συμβούλιο Μνημείων Θεσσαλίας, το οποίο στην αριθμ. 2/228/29-3-2016 Συνεδρία του 
γνωμοδότησε υπέρ της αποδέσμευσης του εν λόγω οικοπέδου και της διατήρησης των 
αποκαλυφθεισών αρχαιοτήτων σε κατάχωση (ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΠΚ/ΕΦΑΤΡΙΚΑΛΩΝ/ 
126211/76890/1108/26-4-16, ΑΔΑ: 6ΨΕΕ4653Π4-ΤΝΕ Απόφαση). Τέλος, με την 
επίβλεψη της Εφορείας και την εφαρμογή όλων των ενδεδειγμένων μεθόδων 
εκτελέστηκαν οι εργασίες κατάχωσης και το ακίνητο αποδόθηκε στους ιδιοκτήτες του, 
προκειμένου να το αξιοποιήσουν, όπως εκείνοι επιθυμούν. 

Επισημαίνεται, ότι τα οποιαδήποτε αρχαία δεν είναι δυνάμει αναδείξιμα και πολλές 
φορές η καλύτερη λύση για την προστασία τους είναι η κατάχωση. Για αυτό το λόγο, ο Ν. 
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3028/2002 προβλέπει συγκεκριμένους τρόπους και βαθμούς προστασίας και δίνει την 
δυνατότητα της πρόκρισης της καλλίτερης λύσης.

Αναφορικά με τα διαλαμβανόμενα στην Ερώτηση για παράνομη μεταφορά 
αρχαιολογικού υλικού (δόμοι) από την ανωτέρω ανασκαφή σε οικόπεδο επί της οδού 
Ζαβλανίων, διευκρινίζεται ότι δεν σχετίζεται με την προηγούμενη υπόθεση, αλλά αφορά 
στην υπόθεση ανέγερσης τετραώροφης οικοδομής επί pilotis, σε ακίνητο επί των οδών Ι. 
Δραγούμη και Καταραχιά (προέκταση της Ματαραγκιώτου) στην πόλη των Τρικάλων. 

Συγκεκριμένα, οι ενδιαφερόμενοι, κατόπιν έγκριση της Πολεοδομίας Δήμου 
Τρικκαίων για την ανέγερση της παραπάνω οικοδομής, προέβησαν στην 
πραγματοποίηση παράνομης εκσκαφής σε τμήμα του ακινήτου, όπου αποκαλύφθηκαν 
αρχαία αρχιτεκτονικά κατάλοιπα. Το υλικό της παράνομης εκσκαφής (δόμοι) 
εναποτέθηκε στο οικόπεδο επί της οδού Ζαβλανίων, όπου και παραμένει μέχρι σήμερα. 
Διευκρινίζεται ότι η Εφορεία Αρχαιοτήτων Τρικάλων (τέως ΛΔ΄ ΕΠΚΑ) διέκοψε τις 
εργασίες, προκειμένου να γίνει σωστική ανασκαφή στο οικόπεδο και παράλληλα 
απέστειλε την υπόθεση στην Εισαγγελία Πρωτοδικών Τρικάλων. Η ανασκαφική 
διερεύνηση του οικοπέδου που ακολούθησε, αποκάλυψε τμήματα κτιριακών καταλοίπων 
και κιβωτιόσχημο τάφο, μέρος των οποίων σύμφωνα και με την αριθμ. 
ΥΠΠΟ/ΓΔΑΠΚ/ΑΡΧ/Α1/Φ34/89584//5164/03-12-2004 Απόφαση που εκδόθηκε στη 
συνέχεια, διατηρούνται ορατά και επισκέψιμα, ενώ παράλληλα ολοκληρώθηκε η 
κατασκευή της οικοδομής.

Σε ό,τι αφορά στο προαναφερθέν αρχαίο οικοδομικό υλικό που βρίσκεται στο 
οικόπεδο της οδού Ζαβλανίων, η Εφορεία Αρχαιοτήτων Τρικάλων εξετάζει την προοπτική 
επανάχρησής του στην κατασκευή αναλημματικών τοίχων στο χώρο των καταλοίπων της 
αρχαίας Τρίκκης (Ασκληπιείο), στο πλαίσιο έργου ανάδειξής της με χρηματοδότηση από 
το ΕΣΠΑ 2014-2020.

Τέλος, σε ό,τι αφορά στην ίδρυση Αρχαιολογικού Μουσείου στο κτίριο των πρώην 
ποινικών φυλακών Τρικάλων, σας γνωρίζουμε ότι το εν λόγω κτήριο ανήκει ιδιοκτησιακά 
στο Δήμο Τρικκαίων και του έχουν ήδη αποδοθεί από την περίοδο της αποκατάστασής 
του συγκεκριμένες χρήσεις. Ειδικότερα, κατά τη διάρκεια των εργασιών αποκατάστασης 
αποκαλύφθηκε ότι το ισόγειό του αποτελούσε το γνωστό από τις ιστορικές πηγές 
οθωμανικό λουτρό των Τρικάλων, το οποίο αποτελεί επισκέψιμο μνημείο. Στον όροφο 
του κτηρίου ιδρύθηκε με μέριμνα του Δήμου το Κέντρο Έρευνας Βασίλη Τσιτσάνη, όπου 
πρόκειται να εκτεθούν προσωπικά αντικείμενα του καλλιτέχνη, ενώ παράλληλα στους 
χώρους του φιλοξενούνται ποικίλες εκδηλώσεις.

Κλείνοντας, σχετικά με την ίδρυση Αρχαιολογικού Μουσείου στην πόλη των 
Τρικάλων, σας γνωρίζω ότι, κατόπιν συνεννόησής μου με το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας, 
έχει ξεκινήσει η διαδικασία παραχώρησης από το ΥΠΕΑ στο ΥΠΠΟΑ του κτηρίου της 
πρώην Ταξιαρχίας (ΤΑΞΥΠ), το οποίο αφού συντηρηθεί και διαμορφωθεί ανάλογα θα 
στεγάσει το Αρχαιολογικό Μουσείο Τρικάλων, τα εργαστήρια συντήρησης, καθώς και τα 
γραφεία της Εφορείας Αρχαιοτήτων Τρικάλων. Στην παρούσα φάση οι δύο πλευρές 
βρίσκονται στη διαδικασία σύνταξης του απαιτούμενου Παραχωρητηρίου. 

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΜΤΕ
3. ΓΔΑΠΚ
4. ΔΙΠΚΑ
5. ΔΙΝΕΠΟΚ
6. ΕΦΑ Τρικάλων



Ακριβές Αντίγραφο
Αυτοτελές Τµήµα Νοµοθετικού  Έργου και Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
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